

2021年08期目次

国际贸易

中美贸易战、产业关联与碳减排——基于HS六位编码和MRIO模型的研究

张宇宁; 庞军;

文章根据联合国统计司商品与行业口径对照表和WIOD数据库, 基于HS六位编码商品和MRIO模型方法, 测算了中美贸易战对两国产业关联、碳减排效应的影响。研究发现, 贸易战使美国、中国各行业的后向关联此消彼长, 反映中国未来产业规模的扩大对全球经济的拉动作用将有所增强而美国将有所减弱; 中国绝大多数部门前向关联的减小表明其对全球经济的依赖程度将有所降低。美国正好相反。同时, 贸易战的冲击使两国碳排放出现下降, 且中国碳减排量明显高于美国, 但世界其他地区能否减排取决于其对中美最终品需求缺口的补足程度。中国自身应基于WTO规则进一步推动全球自由贸易, 在提升产业关联的同时实现产业的绿色低碳转型, 为全球经济发展与气候治理做出更大贡献。

2021年08期 v. 37; No. 296 4-19页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 336K]

区域贸易协定深度对全球价值链嵌入模式的影响

杜声浩;

文章从全球价值链嵌入方向、复杂程度的双重嵌入视角出发建立回归模型, 研究了区域贸易协定(RTA)深度对全球价值链嵌入模式的影响。研究结果表明: 区域贸易协定深度通过成本机制显著提升了两国的价值链嵌入度水平, 但在嵌入模式上, 后向价值链嵌入度提升快于前向价值链嵌入度。简单价值链嵌入提升高于复杂价值链嵌入; “WTO+”对价值链嵌入的提升作用高于“WTO-X”, 但“WTO-X”的边界内条款对价值链嵌入方向影响更为均衡, 有利于价值链升级; 签署国经济发展水平决定了RTA深度影响其全球价值链嵌入的程度和路径。在推进国内国际经济双循环的背景下, 我国通过签署RTA与价值链上游国家深度合作, 提升边界开放水平的同时, 注重以“WTO-X”为代表的边界内政策协调, 是有效提升本国全球价值链嵌入度和地位的关键。

2021年08期 v. 37; No. 296 20-37页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 377K]

国际经贸论坛

数字产品进口与服务出口升级——基于跨国面板的分析

王梦颖; 张诚;

服务出口升级是提高国际竞争力的重要途径之一。文章从理论上推导出数字产品进口对服务出口升级的影响, 并利用2008~2019年跨国面板数据进行了实证检验。研究结果显示: 数字产品进口显著提升了服务出口技术复杂度, 促进了服务出口升级; 从服务出口形式来看, 数字产品进口显著促进了新兴服务出口升级, 而对传统服务出口升级影响不明显; 从经济发展水平来看, 数字产品进口对较低收入国家(地区)服务出口升级的提升大于较高收入国家(地区); 而且, 数字产品进口对服务出口升级的影响还受到对外开放水平以及市场制度质量等外部环境的影响。文章丰富了数字贸易理论和服务贸易理论, 并对通过数字产品进口推动服务贸易提质升级的实践行动具有指导意义。

2021年08期 v. 37; No. 296 38-52页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 249K]

经济政策不确定性会导致完全出口企业转内销吗——来自中国微观企业的证据

郎丽华; 徐灵; 胡睿;

文章实证估计了经济政策不确定性对完全出口企业内销行为的影响, 结果表明经济政策不确定性上升会显著提升完全出口企业的内销参与概率, 提高完全出口企业的内销规模。同时, 经济政策不确定性上升对完全出口企业内销行为的影响具有选择效应: 相较于民营企业, 经济政策不确定性上升对外资性质的完全出口企业转内销的影响相对较小; 对中西部完全出口企业转内销的影响要大于东部地区企业; 对竞争程度较强的完全出口企业转内销的影响要大于竞争程度较弱行业; 对资本密集型行业的完全出口企业转内销的影响要大于劳动密集型行业。进一步的渠道检验表明: 经济政策不确定性上升通过抑制完全出口企业的生产规模, 企业融资约束趋紧导致被迫转向国内市场, 增加内销规模。

2021年08期 v. 37; No. 296 53-67页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 246K]

国际金融与投资

双边投资协定、区域贸易协定投资条款是否提升了我国OFDI成效——基于投资协定法律化水平视角

董芳; 王林彬;

文章以2005~2018年中国650个大型企业进行的3125例OFDI为研究样本, 依据投资争端解决程度对双边投资协定、区域贸易协定的投资条款进行“法律化水平”赋值, 考察两类投资协定法律化水平对企业OFDI成效的影响及背后的作用机制。主要得出以下结论: 第一, 区域贸易协定投资条款的法律化水平显著提升了企业OFDI成效, 但双边投资协定对企业OFDI成效影响不显著; 第二, 两类投资协定是通过东道国市场营商环境和市场监管质量这一中介机制对企业OFDI成效产生影响; 第三, 区域贸易协定投资条款法律化水平对企业OFDI成效的影响在制度质量较高的东道国、服务行业及非国有企业更加显著。文章结论为中国参与投资协定谈判和投资规则深度制定, 提高投资便利化水平和投资成效等方面提供了实证依据和政策参考。

2021年08期 v. 37; No. 296 68-82页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 259K]

营商环境便利化对“走出去”模式选择的作用机制与影响效应研究——基于中国企业大型投资数据库的经验证据

王刚; 韦东明; 王克明; 欧阳帅;

当前, 东道国营商环境便利化程度逐渐成为企业对外投资决策的重要影响因素, 研究营商环境便利化对企业“走出去”模式选择的影响具有重要的现实意义。文章构建国际投资选择理论模型, 以中国对外大型投资项目为研究样本, 考察东道国营商环境便利化对中国企业“走出去”模式选择的影响效应。研究发现: 东道国营商环境便利化的提升增加了中国企业在选择跨国并购进入模式的概率。异质性检验发现, 东道国营商环境便利化推动企业选择跨国并购模式进入发达国家和高科技行业, 而选择绿地投资模式进入“一带一路”沿线国家, 且这种效应集中于国有企业。进一步检验发现, 东道国营商环境便利化水平越高, 开展技术和市场寻求型投资的企业越倾向于采取跨国并购模式。文章为深入推动中国企业“走出去”, 构建更高水平开放型经济新体制提供重要的经验参考。

2021年08期 v. 37; No. 296 83-98页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 257K]

国际经贸规制与全球经济治理

中国加入CPTPP可行性及替代方案的实证研究

彭磊; 姜悦;

当前, 亚太经济及地缘政治格局正发生新变化, 文章提出中国应在3个方向建设高标准亚太自由贸易区网络, 并对中国加入CPTPP可行性以及替代方案(TPFTA)进行深入分析。研究表明, 中国加入CPTPP能够带来经济和地缘政治收益, 但面临地缘政治和规则技术两大障碍。考虑到加入计划很大可能性会搁浅, 文章进一步采用可计算一般均衡模型和最新版GTAP10数据库对TPFTA模拟发现, TPFTA不仅可以提升中国的贸易创造, 而且中国技术密集型行业最为受益。此外, 文章分析了TPFTA纳入数字贸易、竞争中性、劳工环境等高标准新规则的适用性问题, 提出中国应结合自身优势, 争取在国际贸易规则制定权上获得更多的话语权, 构建适用于新兴经济体的面向全球高标准21世纪国际经贸规则。

2021年08期 v. 37; No. 296 99-112页 [查看摘要] [在线阅读] [下载 344K]

下载本期数据

期刊简介



刊名: 国际经贸探索

International Economics and

Trade Research

主办: 广东外语外贸大学

周期: 月刊

出版地: 广东省广州市

语种: 中文

开本: 小16开

ISSN: 1002-0594

CN: 44-1302/F

邮发代号: 46-269

历史沿革:

现用刊名: 国际经贸探索

创刊时间: 1985

本刊一直入选:

CSSCI 中文社会科学引文索引

北京大学《中文核心期刊要目总览》

八

访问量统计

访问量: 547991